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Keď sme ešte ako deti chodili na odpust do Rabče na Navštíve-
nie Panny Márie alebo do Bobrova na Zelnú, vždy sme čakali, že
nám rodičia kúpia nejaký odpustový darček. Hoci to bola len neja-
ká sladkosť, bolo to vždy od rodičov milé a potešilo srdce dieťaťa.
Aj naša zuberská farnosť si na odpustové slávnosti v tomto roku
pripravila dva darčeky. Verím, že nás všetkých potešia ako tie spo-
mínané deti.

Dva odpustové darčeky

Pripomeňme si najskôr, že v roku
1900 bol na Kýčeri postavený kríž
s nápisom: Na znak vďačnosti a lá-
sky k Ukrižovanému Kristu Pánu po-
stavili zuberskí veriaci v roku 1900.
O sto rokov neskôr, v Jubilejnom
roku 2000 bolo na tento kríž umiest-
nené logo Veľkého jubilea a napo-
kon roku 2012 bola cez lesné pás-
mo vybudovaná Krížová cesta, kto-
rá včlenila spomínaný kríž do série
14-tich zastavení od vstupnej brá-
ny pred potokom až po Boží hrob
za vrcholom Kýčere. Posviacka Krí-
žovej cesty sa konala 20. októbra
2012.

Odvtedy prešli roky a celý areál
si žiadal opravu. Členovia hospo-
dárskej rady v minulom aj terajšom
zložení citlivo naznačovali nutnosť
opravy. Tak sme sa rozhodli najskôr
so všetkou poctivosťou a úctivo vy-
riešiť otázky spojené so súhlasom
vlastníkov dotknutých parciel. Milé
bolo naše prekvapenie, že všetci
domáci vlastníci a všetci oslovení
vlastníci, ktorí už v Zuberci nebýva-
jú, nám dovolili vstúpiť na svoje par-
cely a vykonať opravu. Zaslúžia si
naozaj obdiv a vďaku celej farnosti.
To bola prvá fáza, ktorá prebiehala
koncom augusta a prvý septembro-
vý týždeň. Počas získavania podpi-
sov vlastníkov sme pracovali na prí-
pravách materiálu a riešili sme or-
ganizačné záležitosti. Tu sa veľmi
vyznamenali členovia hospodárskej
rady farnosti, ktorí majú prehľad
o materiáloch aj nevyhnutné kontak-
ty, takže aj táto záležitosť prebehla
nad očakávanie hladko.

Od 11. septembra sme začali
s prácami a hneď na začiatku sme
zistili, že s dôchodcami a pár obe-
tavými ľuďmi to bude trvať dlhšie,
než sme predpokladali. Preto sme
sa začali obzerať po ochotných dob-
rovoľníkoch. Tu prišli na pomoc čle-
novia horskej služby, poľovníci, fut-
balisti, hasiči a mnohí ďalší. Členo-
via spomínaných organizácií tam

boli aj viackrát. Pri prácach sa veľ-
mi vyznamenali všetci členovia hos-
podárskej rady našej farnosti. Naj-
väčšiu vďaku chcem vysloviť Mirovi
Matištíkovi, ktorý bol každý deň od
rána do večera pri prácach a všet-
ko usmerňoval. Spolu s ním praco-
val Peter Bažík. Pri osádzaní dre-
vených schodov najviac pomáhali
Martin Ťapaják a Martin Harmata.
Osobitne sa chcem poďakovať
obecnému úradu v Zuberci a dvom
našim veľkodušným farníkom, Joze-
fovi Šuriňákovi st. a Mirovi Urbano-
vi, ktorí sa postarali o materiál: že-
lezničné podvaly a štrk, ktorého tam
bolo treba neúrekom, celkove 5 ná-
kladných aut. To som spomenul len
najhlavnejších spomedzi tých, ktorí
pomáhali. Práce by sa neboli posú-
vali dopredu bez občerstvenia, kto-

ré zabezpečila Mária Povalová
a Janka Ťapajáková. Nevymenoval
som všetkých, ktorí pracovali, ale
vrelá vďaka patrí naozaj všetkým
vám, ktorí ste pomáhali.

Poslednou fázou prác v tomto
roku bolo osádzanie zábradlia na

Obnovená Krížová cesta na Kýčeru

niektorých strmších miestach. O to
sa postaral Peter Bažík s Petrom
Motyčákom spolu s partiou via-
cerých kamarátov. Práce sa skon-
čili v stredu 4. októbra 2023. Radosť
nám urobil aj Marek Šiška, ktorý pri-
pravil pekné osvetlenie kríža na Ký-

čeri pomocou solár-
nych panelov. Zostá-
va ešte úloha výmeny
lavičiek, ktoré už do-
slúžili. Máme ich pri-
pravené, ale osadíme
ich až na budúci rok
na jar.

V prípade dobrého
počasia by sme radi
celé dielo posvätiť.
Plánujeme tak urobiť
v piatok 20. októbra.
Potom sa pomodlíme
celú pobožnosť Krížo-
vej cesty a budeme ju
obetovať za vlastní-
kov parciel, ktorí nám
dovolili vykonať túto
opravu a za tých, kto-
rí na diele pracovali,
ba aj tým, ktorí spon-
zorsky prispeli na celé
dielo. Nech dobrý Pán
Boh všetkých odmení.

Druhým darčekom na toho-
ročný odpust je knižočka o ži-
vote a čnostiach sv. Vendelína.
Hneď po mojom príchode do
farnosti v roku 2020 sa ukáza-
lo, že by sa pre duchovný život
veriacich zišiel podrobnejší ži-
votopis nášho nebeského pat-
róna. A tak z materiálov, ktoré
boli dostupné, aj ktoré prišli pod
ruku neskôr, som zostavil struč-
ný životopis sv. Vendelína, kto-
rý si naši veriaci budú môcť za-
dovážiť už na jeho sviatok 20.
októbra v kostole po sv. omši.

Kniha nesie názov „Pastier
a mních s kráľovským srdcom“.
To preto, je naozaj vysoko prav-
depodobné, že Vendelín pochá-
dzal z írskeho kráľovského
rodu. Pritom zrejme išlo o neja-
ké menšie panstvo, než boli krá-
ľovstvá veľkých monarchií. Na
druhej strane však treba mys-
lieť na Vendelínovo kráľovské
srdce v zmysle jeho vnútornej

slobody od bohatstva, moci
a kariéry, ktorej sa Vendelín
zriekol, a tak urobil oveľa viac,
ako hociktorá monarchia... Pre-
to si Boží ľud tohto jednoduché-
ho a obdivuhodného svätca veľ-
mi obľúbil a pamätá naň už pol-
druha tisícročia.

Publikácia má 4 kapitoly
a vedie čitateľa cez úvodné po-
známky k legendám o Vendelí-
novi, druhá kapitola informuje
o Írsku, Vendelínovej prvej vlas-
ti, tretia má názov „Sársko, Ven-
delínova druhá vlasť“ a napokon
v štvrtej kapitole sa možno do-
čítať o úcte sv. Vendelína v Zu-
berci.

Budem rád, ak tieto dva od-
pustové darčeky, ktoré sme si
spolu pripravili, rozveselia naše
srdcia a posilnia nás ešte viac
vo vzájomnej láske a spolupat-
ričnosti.

Mons. Anton Tyrol,
farár Zuberec

Životopis sv. Vendelína
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Obecné zastupiteľstvo v Zuber-
ci na rokovaní zobralo na vedo-
mie kontrolu plnenia uznesení
a Technicko-organizačné zabez-
pečenie 47. Podroháčskych
folklórnych slávností.

Obecné zastupiteľstvo schvá-
lilo Plán práce hlavného kontroló-
ra obce Zuberec na II. polrok 2023
a tiež schválilo Všeobecne záväz-
né nariadenie č. 03/2023 o výške
príspevku a spôsobe jeho platby
na čiastočnú úhradu nákladov
v školách a školských zariadeniach
v zriaďovateľskej pôsobnosti obce
Zuberec. Obecné zastupiteľstvo

schválilo odpredaj pozemku v sú-
lade s § 9a ods. 8 písm. b) zákona
138/1991 Zb. o majetku obcí v zne-
ní neskorších predpisov, a to no-
vovytvorenej parcely CKN č. 247/
18 zastavaná plocha a nádvorie
o výmere 145 m2, vytvorenej geo-
metrickým plánom č. 46193537-
108/2022 zo dňa 15.8.2022 ove-
reného pod č. G1 347/22 (vyhoto-
viteľ: Ing. Juraj Karolčík, Námes-
tovo, IČO: 46193537), pre vlastní-
kov bytov č. 406 zapísaných na LV
1765 v k.ú. Zuberec, v cene 15
euro / 1 m2.

Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Obecné zastupiteľstvo v Zuber-
ci na rokovaní zobralo na vedo-
mie kontrolu plnenia uznesení, in-
formácie starostu obce, informácie
o príprave Programu hospodár-
skeho a sociálneho rozvoja obce
Zuberec a informácie k Územné-
mu plánu obce Zuberec.

Obecné zastupiteľstvo schvá-
lilo Program zasadnutia obecné-
ho zastupiteľstva, Správu o vý-
chovno-vzdelávacej činnosti ZŠ
s MŠ Zuberec, jej výsledkoch
a podmienkach za školský rok
2022/2023, Cenník poplatkov
a služieb poskytovaných obcou Zu-
berec s účinnosťou od 1.10.2023
a Úpravu rozpočtu obce na rok
2023 - RO č. 2 – príjmy 3788028 €,
výdavky 3714927 €.

Obecné zastupiteľstvo tiež
schválilo:
1. Realizáciu kapitálovej investície

na projekt „Zuberec – ulica No-
vozáhradná. Vodovod a splaš-
ková kanalizácia a Zuberec –
ulica Novozáhradná II. Vodovod
a splašková kanalizácia“, ktorá
má byť realizovaná z poskytnu-
tej dotácie z Environmentálne-
ho fondu. Dotácia bola poskyt-
nutá na základe obcou Zuberec
podanej žiadosti číslo 230316
v rámci výzvy č. B-1/2023.

2. Financovanie účelu poskytnutej
dotácie (projektu) z vlastných
zdrojov vo výške najmenej 5 %
oprávnených nákladov na pro-
jekt a súčasne financovanie ne-
oprávnených nákladov projektu.
Obecné zastupiteľstvo nesú-

hlasí s odpredajom častí pozem-
ku EKN č. 30023 v k.ú. Zuberec
pre Mária Čvirika a Soňu Čviriko-
vú.

Obecné zastupiteľstvo schvá-
lilo zámer zámeny pozemku vo
vlastníctve obce Zuberec CKN
č. 904/6, trvalý trávny porast o vý-
mere 17 m2 a CKN č. 901/18, trva-
lý trávny porast o výmere 9 m2 za
podiely v pozemkoch nachádzajú-
cich sa pod miestnymi komuniká-
ciami vo vlastníctve Márie Komač-
kovej EKN č. 20469, orná pôda
o výmere 347 m2 a EKN č. 20931,
orná pôda o výmere 102 m2.

Obecné zastupiteľstvo nesú-
hlasí s prenájmom časti pozemku
v cintoríne pre Stanislava Jen-
drišáka za účelom umiestnenia za-
riadenia na predaj náplne do ka-
hancov a sviečok.

Obecné zastupiteľstvo ukladá
Obecnému úradu v Zuberci vyko-
nať kontrolu brehových porastov
v okolí Suchého potoka a poras-
tov v k.ú. Zuberec.

Mgr. Pavol Šroba, starosta obce

Aj tento rok sme mali možnosť
zúčastniť sa v poľskom meste Kra-
kov na 47. ročníku Medzinárodné-
ho festivalu ľudového umenia. Po-
čas Slovenského dňa sme odpre-
zentovali našu kultúru, umenie a tu-
ristické destinácie, možnosti ubyto-
vania a našu gastronómiu. Festival,
ktorý je najväčším a najstarším svoj-
ho druhu v regióne organizuje Ge-
nerálny konzulát SR v Krakove.

Historickým centrom Krakova sa
niesol náš jedinečný folklór, spevy
a originálne tance v podaní rodiny
Janoštínovej z Múzea oravskej de-
diny. Aj napriek tomu, že sme všetci

V apríli tohto roka sme podali na
Fond na podporu športu Žiadosť
o príspevok na projekt podpory
športu v rámci výzvy č. 2022/002
„Výstavba, rekonštrukcia a moder-
nizácia športovej infraštruktúry“.

Tešíme sa z toho, že naša žia-
dosť na športové ihrisko 36 x 18 m
bola úspešná a podporená sumou
vo výške 110160 €. V areáli základ-
nej školy tak vznikne nové moder-

Z rokovania 7. zasadnutia obecného
zastupiteľstva 27. 07. 2023

Z rokovania 8. zasadnutia obecného
zastupiteľstva 28. 09. 2023

Výstavba nového športového ihriska
s pomocou Fondu na podporu športu

né športové ihrisko pre hokejbal,
minifutbal, volejbal, basketbal a ho-
kej na syntetickom ľade v zime.

Po demontáži starého ihriska,
odovzdaní staveniska a jeho prípra-
ve sa pristúpilo k betonáži. Ak všet-

ko pôjde dobre, neprekvapí nás sko-
rá zima a sneh, v zime sa deti
a mládež môžu tešiť na korčuľova-
nie na syntetickom ľade.

Pavol Šroba
Foto: Ing. Jozef Valek

Slovenský deň v Krakove
boli unavení po víkende, počas kto-
rého sa u nás konali Podroháčske
folklórne slávnosti, svojim vystúpe-
ním búrlivo roztlieskali najkrajšie ná-
mestie v Poľsku. Kultúrne, prírodné
a turistické možnosti našej obce
sme zas priblížili prostredníctvom
pripravenej prezentácie, kde sme
použili aj nový prezentačný panel,
ktorý bol lákadlom pre návštevníkov.

Ľudové tradície a folklór, ako aj
kultúra spájajú všetkých, nepozna-
jú hranice a najmä vytvárajú krás-
ne priateľstvá. A aj takýmto spôso-
bom k nám opäť prilákame nových
návštevníkov.

Text a foto: Patrik Matištík

Našu prezentáciu navštívili Martin Pavlik – vedúci kancelárie Slovakia Trawel
v Poľsku, Zlata Šipošová – generálny konzul SR v Krakove, Lenka Pifková –
konzul SR v Krakove a Milan Novotný – riaditeľ Slovenského inštitútu vo Var-
šave. Za OOCR Klaster Orava sú na fotografii Maroš Badáň a Patrik Matištík
za obec Zuberec.
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Podroháčske folklórne slávnosti
Tohtoročné leto v Zuberci bolo

spojené s pestrou ponukou poduja-
tí. Svojím rozsahom sú jednoznač-
ne najväčšie Podroháčske folklór-
ne slávnosti. Tento tradičný sviatok
ľudovej kultúry nielen Zuberci, ale
aj na Orave, sa konal už po 47-krát
v areáli prírodného amfiteátra v Zu-
berci na Brestovej. Slávnosti sú veru
za nami a ja pevne verím, že spo-
ločne môžeme opäť povedať, že aj
napriek jednodňovej nedeľnej ne-
priazni počasia sa vydaril.

Dramaturgická a programová
rada festivalu pripravila veľmi boha-
tý program, ktorého miestom nedeľ-
ného diania sa po dlhších rokoch
stal práve Kultúrny dom v Zuberci.
Programy v piatok a v sobotu pre-
behli podľa plánu, avšak sobotné
večerné a nočné výrazné dažďové
zrážky neumožnili, aby sa nedeľný
program konal na náhradnom pódiu
v Múzeu oravskej dediny v Zuberci,
hoci bolo plne pripravené a k dis-
pozícii. Premočený areál, predpo-
kladané nedeľné celodenné zrážky
a tiež obavy o bezpečnosť účinku-
júcich a návštevníkov nedovolili, aby
program prebehol v múzeu, a tak
sme ho museli presťahovať do kul-
túrneho domu.

Viac ako tisícka účinkujúcich
predstavila počas troch dní rôzne
podoby folklóru z oravského regió-
nu, Žilinského kraja, z Horného
Zemplína a z ďalších folklórnych
oblastí Slovenska i zahraničia.
Okrem bohatého programu mohli
návštevníci vidieť na scéne aj živé
zvieratá či vozy. Súčasťou festivalu

bol aj 31. Oravský tradičný jarmok
oživených remesiel, či výstava fo-
tografií Petra Berčíka pod názvom
„Návraty“. Tradičnými remeslami
a ľudovým spevom ožili i dvory a ob-
jekty múzea. Novinkou na tohtoroč-

ných slávnostiach bol cyklus pred-
nášok predstavujúci hudobno-ta-
nečnú a sociálnu kultúru Oravy. Tie-
to prednášky si našli svojich fanú-
šikov a budeme radi, ak sa táto myš-
lienka ďalej rozvinie a bude zara-
dená aj do budúcich ročníkov.

Pripraviť, zorganizovať a zreali-
zovať také veľké a náročné poduja-

tie sa bez pomoci organizátorov
a ochotných dobrovoľníkov ani nedá
predstaviť. Je veľmi náročné v prí-
pade nepriaznivého počasia z am-
fiteátra v Zuberci na Brestovej „všet-
ko“ premiestniť do kultúrneho domu.

Avšak za pomoci obetavých ľudí sa
toto všetko tento rok podarilo. Všetci
organizátori či pomocníci sú vždy
zárukou plynulého zabezpečenia
nášho festivalu. Preto naše poďa-
kovanie a uznanie patrí tým, ktorí
tento rok v náročných podmienkach
pomohli so zabezpečovaním všet-
kého potrebného pre spokojnosť
účinkujúcich i pohodu návštevníkov.

Tohtoročný festival z verejných
zdrojov významnou mierou podpo-
ril aj Fond na podporu umenia, kto-
rý na festival poskytol dotáciu vo
výške 30000 eur.

Verím, že festival naplnil očaká-
vania návštevníkov, ktorí do Zuber-
ca prišli. Pevne verím, že v spolu-
práci so všetkými spoluorganizátor-
mi spoločne do ďalších ročníkov
opäť pripravíme zaujímavé progra-
my a privítame nových hostí, a tak
spoločne prežijeme Podroháčske
folklórne slávnosti v atmosfére, na
ktorú sme všetci zvyknutí.

Srdečne už teraz pozývam
všetkých domácich i návštevníkov
našej obce na 48. ročník slávností,
ktorý sa bude konať v dňoch 2. – 4.
augusta 2024.

Pavol Šroba
Foto: Ján Mikulovský

Ochotnícke divadlo Úboč z Orav-
ského Bieleho Potoka uviedlo v ne-
deľu 24. septembra 2023 v našom
kultúrnom dome divadelnú veselo-
hru z dedinského prostredia „STRA-
ŠIDLO“.

Dej sa odohrával na gazdov-
skom dvore bohatého gazdu Skulí-
ka a v dedinskej krčme. Nebola
núdza o vtipné momenty a smiech.
Divadlo bolo poučné a zábavné,
vhodné pre všetky vekové kategó-
rie.

Divadelníci sa predstavili pred
sálou zaplnenou do posledného
miesta, veríme, že sa im u nás aj
dobre hralo.

Ďakujeme ochotníkom zo súbo-
ru Úboč z Oravského Bieleho Poto-
ka za príjemne strávený nedeľný
podvečer v Zuberci pri sledovaní hry
Strašidlo. Držíme im palce a už te-
raz sa tešíme na ďalšie predstave-
nie.

Z  histórie ochotníckeho divadla
v Oravskom Bielom Potoku

V Oravskom Bielom Potoku od
roku 1903 hrávali školáci vianočné

Partizánsky cintorín sa nachádza
v ústí Látanej doliny na mieste kde
voľakedy stála Maťašákova útulňa.
Tu bolo pochovaných dvadsať slo-
vanských partizánov, ktorí padli
v Roháčoch v období SNP.

 V roku 2001 bola na vlastnú žia-
dosť zomrelého a jeho rodiny ulo-
žená (so všetkými štátnymi pocta-
mi) urna poľského partizána prísluš-
níka I. partizánskej brigády M. R.
Štefánika, priameho účastníka bo-
jov tu v Roháčoch – Stanislawa Ma-
jewského.

 Spomienku na padlých v SNP
zorganizovala obec Zuberec za
účasti protifašistických bojovníkov
a občanov z Trstenej, Tvrdošína,
Habovky a Zuberca, ktorý na parti-
zánskom cintoríne položili veniec
a kytičky ruží.

Starostlivosť o cintorín prevzali
už dávnejšie členovia Klubu senio-

FS Oravan si v programe Spomienky pripomenul osobnosti súboru a jeho roky
činnosti

Divadelné predstavenie STRAŠIDLO Oslava 79. výročia SNP na
Partizánskom cintoríne v Roháčochhry pod vedením farára Antona Hro-

madu, ktorý v obci položil základy
osvetovej činnosti, v ktorej aj po
jeho odchode pokračovali učitelia.
Začiatkom roku 1921 bielopotocká
mládež vystúpila s divadelným hra-

mi Lurdská pa-
sáčka a Ka-
menný chodní-
ček. V roku
1931 vznikol
v obci samo-
v z d e l á v a c í
krúžok Kari-
tas, ktorý bla-
hodarne pôso-
bil na povzne-
senie obyvate-
ľov obce. Na

Vianoce vtedy pod vedením učiteľa
Kaššáka nacvičil dve divadelné
predstavenia Veno a Recept proti
testinám. V druhej polovici 20. sto-
ročia sa o rozvoj divadla v obci za-
slúžili hlavne manželia Durajovi, kto-
rí pôsobili ako učitelia vo vtedajšej
miestnej základnej škole a rodák
z Or. Bieleho Potoka pán Cyril Ko-
hár. Potom divadlo v Oravskom Bie-
lom Potoku utíchlo.

Až v tomto roku, vďaka zaniete-
niu pani Zuzky Mikušťákovej vznik-
lo Ochotnícke divadlo Úboč, kto-
ré má momentálne trinásť členov
a pod jej réžiou nacvičili divadelnú
hru „Strašidlo“ od Ferka Urbánka.
Pred mesiacom v Oravskom Bielom
Potoku odohrali ochotníci divadel-
nú hru dvakrát pred zaplnenou sá-
lou.

(r)

rov Horskej služby Západné Tatry-
sever, ktorí svojou aktívnou účasťou
a brigádnickou činnosťou prispieva-
jú k jeho zachovaniu. Súčasťou vy-
darenej akcie 28. augusta 2023 bola
aj beseda v znamení myšlienky

„Kultúra i možnosti výchovy spoje-
né s poznaním a docenením histó-
rie“. Účastníkmi podujatia bola
vznesená kritika na snahy súčas-
ných „tiež historikov“ a masmédií
o prekrúcanie dejín. Celé obdobie
SNP v Roháčoch, zimy 1944/45,
záchrannej akcie poľských horských
záchranárov z 11. – 12. 02. 1945 až
do oslobodenia Studenej doliny
Červenou armádou účastníkom
stretnutia priblížil náš roháčsky
a oravský historik Dr. Milan Mikláš,
ktorý podujatie aj prezentoval svo-
jimi publikáciami „Po stopách našich
predchodcov“ a „Demianov zrub
v Roháčoch“.

Text a foto: Ing. Vladimír Žák
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Pestré leto v Múzeu oravskej dediny a aktivity FS Brestová
Po čiastočnej stagnácii progra-

movej ponuky múzea, zapríčinenej
obmedzeniami a opatreniami v mi-
nulých rokoch, sme sa v tomto roku
pustili do realizácie podujatí ako
v období pred covidom. V plnej mie-
re prebehli programy zimnej i jarnej
sezóny – cyklus Večer v múzeu
a dvanásť programových dní pre
školské skupiny nazvané Zahrajme
sa ako kedysi.

Začiatok leta nám spestrilo na-
krúcanie rozprávky Tri zlaté dukáty.
V priebehu niekoľkých dní filmový
štáb v réžii pani Mariany Čengel
Solčanskej využíval malebné
prostredie múzea i niektoré objekty
pre filmové scény. Zo známych her-
cov u nás boli napr. Jozef Vajda,
Marián Labuda, i Ladislav Bédy.
V komparze si zahrali i niektorí Zu-
berčania. Najnáročnejšie bolo asi
nakrúcanie svadobného veselia vo
večerných hodinách, keď pripravo-
vané scény znepríjemňoval inten-
zívny dážď i chlad.

Prázdninová ponuka programov
- každú stredu Ozveny tradícií a kaž-
dú nedeľu Remeslá na dedine
s folklórnym programom FS Bres-
tová, prilákala veľa návštevníkov.
V júli sa konala Goralská nedeľa,

kde sa predstavili mladí folklóristi zo
Suchej Hory. V scénickom progra-
me okrem hudby a tancov predviedli
scénky s príbehmi pašerákov i pri-
blížili zaujímavosti výzdoby goral-
ských krojov.

Príprava Podroháčskych folklór-
nych slávností zaberá takmer tri
týždne času a aktivít pracovníkov
múzea. Aj keď nepriaznivé počasie
v nedeľu zapríčinilo presun predsta-
vení do sály KD v Zuberci, sobotné
programy zaznamenali úspešnú
návštevnosť v areáli na Brestovej.
Oravský tradičný jarmok vyplnil
priestor na Dolnooravskom rínku
i na Hornooravskej ulici. Vytvorenie
prekrytého javiska pri mlyne sa uka-
zuje ako vhodná scéna festivalu pre
dopoludňajšie predstavenia aj ako
alternatíva pri občasnom daždi, tak
ako v prípade tohtoročných slávnos-
tí. FS Brestová v spolupráci s FS
Čalamáda pripravili zaujímavé pred-
stavenie na  motívy románu A. Ha-
bovštiaka s názvom Cestami orav-

ských plátenníkov. Novinkou sláv-
ností, mal byť aj koncert v kostole
Sv. Alžbety s názvom Klasika na
ľudových strunách, ktorý pre ne-
priaznivé počasie ukončil festivalo-
vé dni v sále kultúrneho domu

v Zuberci. Pod ve-
dením Viktora Ja-
noštína odznela pre-
miéra súboru Muse-
Equality. V jej nová-
torskom projekte
boli uvedené virtu-
ózne diela sveto-
vých skladateľov.
Poslucháči tak moh-
li počuť orchestrálne
skladby v nástrojo-
vom obsadení cim-
balovej hudby.

Znova po rokoch
sa v sobotu 12. au-
gusta v múzeu zišli
kluby vojenskej his-
tórie zo Slovenska
i Čiech v spomien-
kovom programe
SNP na Orave.
V scénkach doplne-
ných vojenskou his-
torickou technikou
predstavili účinkujú-
ci ukážky bojov i do-
bových udalostí.

Zuberčania ako komparz v rozprávke Tri zlaté dukáty

Foto: Ján MikulovskýCestami oravských pláteníkov

Priadky v múzeu

Navštevovaným podujatím býva
i Plátená nedeľa, ktorú sme v tomto
roku obohatili aj o Vlnenú sobotu.
V areáli sa stretlo okolo 40 priadok
a remeselníkov zaoberajúcich sa
spracovaním vlny a sortimentu spo-
jeného s tkaninami. Podujatie sme
zorganizovali v spolupráci s občian-
skym združením Naša vlna. Tento
minifestival mal u návštevníkov
a účinkujúcich mimoriadne pozitív-
ny ohlas, preto sa chystáme v bu-
dúcom roku pokračovať viacdenným
podujatím.

Záver programovej sezóny mú-
zea zavŕšil septembrový Koncert
gajdošov, ktorý je súčasťou medzi-
národného festivalu Gajdovačka
v Oravskej Polhore.

Bolo to leto plné rozmanitých
podujatí a kolektív múzea v spolu-
práci s FS Brestová sa postupne
chystá na ďalšiu blížiacu sa zimnú
sezónu.

Text a foto: Richard Janoštín

Ukážky remesiel sú stálou súčasťou programovej po-
nuky Múzea oravskej dediny
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V sobotu 26. augusta, na záver
prázdnin, usporiadal zuberský
p. farár mons. A. Tyrol s pomocou
rodiny M. Borsíka a D. Kopeckého
miništrantský deň. Pre malých slu-
žobníkov oltára boli prichystané roz-
ličné hry, športové súťaže, chutné
jedlo, opekačka, sladkosti a iné dob-
roty. M. Gejdošová prichystala ve-

domostnú súťaž Milionár z liturgic-
kých znalostí. „Vyslúžilým“ miniš-
trantom sme odovzdali ďakovné lis-
ty a chlapci si zvolili svojho nového

Dobrovoľní hasiči zo Zuberca aj
tento rok pomohli pri viacerých ak-
tivitách v obci. Okrem iného pridali
ruku k dielu aj pri oprave krížovej
cesty na Kýčeri. Naši členovia po-
máhali pri rozvoze nového štrku na
chodník. Ďalšiu brigádu sme zorga-
nizovali na obecnom pozemku v lo-
kalite Prte. Našou výzvou a úlohou
bolo upraviť priestor nad detským
ihriskom, kde obec plánuje upraviť
túto lokalitu tak, aby sa dala viac
využívať rodinami s deťmi. Vysokou
a starou trávou zarastenú plochu
sme vykosili za pomoci krovinore-
zov a tiež aj klasickými kosami. Ná-
sledne sme povytrhávali kríky, po-
vyberali veľké skaly a za pomoci
nákladného auta to odviezli. Plocha
je tak pripravená na ďalšie práce,
ktoré sa tam budú realizovať.

Na sviatok Narodenia Panny
Márie, 8. septembra 2023, bolo
v spišskej konkatedrále v Poprade
zverejnené meno nového spišské-
ho diecézneho biskupa, ktorým sa
stal Mons. František Trstenský.
Nový episcopus-electus je rodákom
z Tvrdošína, má 50 rokov a doteraz
bol profesorom Nového zákona
a biblickej gréčtiny na Teologickom
inštitúte v Spišskej Kapitule.

Meno nového biskupa budeme
vo sv. omši v kánone spomínať až
po prijatí biskupského svätenia
a prevzatí úradu. Pápežská zásta-
va na veži nášho kostola vyjadruje
vďaku Svätému Otcovi, ktorý ho
menoval a nového pána biskupa
odporúčame do našich modlitieb.

Biskupská vysviacka Mons.
Františka Trstenského sa uskutoční

Za podpory obce Zuberec sa
nám toto leto podarilo zorganizovať
týždenný Zuberský letný tábor. Ko-
lektív mladých mamičiek zo Zuber-
ca sa už dopredu niekoľko týždňov
stretávali, aby zorganizovali každý
jeden deň v tábore. Príprava bola
náročná, ale s pomocou rôznych

organizácií a mládeže z obce sa tá-
bor mohol začať. Tábor sa konal
7. – 11.8.2023, bol pre deti od 6 do
10 rokov. Tábor každý deň navšte-
vovalo v priemere tridsať detí. Od
pondelka do piatku prechádzali od
zoznamovacích aktivít cez prírodo-
vedné, kreatívne a zúčastnili sa aj
športovej olympiády. Vyskúšali sme
si toho veľa, ale najzaujímavejšie
boli - hod polienkom, skok cez švi-
hadlo, chodenie na chodúľoch. Kaž-
dý deň absolvovali prechádzku do
rôznych zákutí Zuberca a navštívili
aj susednú dedinku Habovka, kde
si spoločne vyšľapali cestu ku krí-
žu. Deťom sa ale najviac páčil prí-
rodovedný – bádateľský deň, kedy
si sami vyrábali vlastné pomazán-
ky a koštovali bylinky. Tiež bolo pre
nich zaujímavé vyrábanie z dreva.
Veď nie každému doma dovolia po-
užívať kladivo a klince. Ak sa aj ná-

Miništrantský deň v Zuberci
kapitána, ktorým sa spomedzi via-
cerých kandidátov stal Richard Pet-
rášek. Potom sme si pozreli film
o bl. Carlovi Acutis a sformulovali
sme si dva nové dôrazy do budúce-
ho roka, a to zložené ruky počas bo-
hoslužieb a dôslednejšia dochádz-
ka na bohoslužby podľa rozpísa-
ných služieb.

Pán farár vyzdvihol miništrantom
veľký duchovný prínos miništrantov
k spoločnému duchovnému dobru
a prežívaniu slávených tajomstiev.

Mons. Anton Tyrol, farár Zuberec

Brigády dobrovoľných hasičov
zo Zuberca

Kolektív DHZ Zuberec

Nový diecézny biskup na Spiši

v sobotu 21. októbra 2023 o 10.00 h.
v Katedrále sv. Martina. Hlavným
svätiteľom bude Mons. Bernard
Bober, košický arcibiskup-metropo-
lita a predseda KBS, spolusvätiteľ-
mi budú Mons. Nicola Girasoli,
apoštolský nuncius na Slovensku
a Mons. Andrej Imrich, emeritný
spišský pomocný biskup.

Mons. Anton Tyrol, farár Zuberec

Leto v našej dedinke
hodou stalo, že počasie veľmi ne-
prialo, deti mali k dispozícii priestor
veľkej aj malej telocvične základnej
školy. Týmto sa im chceme poďa-
kovať za ochotu a ústretovosť. Tiež
veľké ďakujem patrí potravinám „Ve-
čierka“, za sponzorstvo sladkostí
pre deti na celý týždeň. Poďakova-

nie patrí rovnako aj mládeži z obce,
ktorá nám ukázala, že vie byť ná-
pomocná a spoľahlivá.

Naše táborové poslanie bolo
splnené. Podarilo sa nám deti me-
dzi sebou socializovať, odpútať ich
od množstva digitálnych technoló-
gií a vymyslieť im zmysluplné tráve-
nie voľného času. Deti spoznali no-
vých ľudí, vytvorili si priateľstvá
a hlavne spomienky.

Moje osobné poďakovanie patrí
ochotným ženám, ktoré nezištne
obetovali svoj čas a energiu pre
našich najmenších, na ktorých nám
záleží a sú budúcnosťou našej spo-
ločnosti.

Rodičia spokojných detí zas
ĎAKUJÚ obci Zuberec, ktorá vyhlá-
sila projekt participácie obce, na
základe ktorého vznikla táto myš-
lienka letného tábora.

Ing. Anna Kubová
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ZO ŽIVOTA V MATERSKEJ ŠKOLE

Koniec letných prázdnin sa ne-
zadržateľne priblížil a po dvoch me-
siacoch pohody, slnka a nezabud-
nuteľných zážitkov sme sa stretli
v materskej škole. Počas letných
prázdnin sme v materskej škole
nezaháľali, vymaľovali sme dve trie-
dy a vymenili svietidlá v troch trie-
dach. Pripravila sa aj poldenná trie-
da, vymenili sa okná, dvere, vytvo-
ril sa samostatný vchod so šatňou,
prístrešok proti dažďu. Poďakova-
nie patrí celému kolektívu  materskej
školy, školníkom zo základnej ško-
ly, ktorí spoločne spolupracovali pri
zriadení poldennej triedy pre naj-
mladšie deti.

Od skorého rána 4. septembra
sme postupne privítali 80 detí, kto-
ré navštevujú 3 triedy s celodennou
a 1 triedu s poldennou výchovou
a vzdelávaním. Neprijali sme
12 detí. Povinné predprimárne
vzdelávanie plní 26 detí. O deti sa
stará 7 pedagogických zamestnan-
cov, 3 nepedagogickí zamestnanci
a od 1. októbra sa kolektív rozšíril
o pedagogickú asistentku.

Prvé dni sú náročné nielen pre

Úžasné slnečné počasie na vý-
lete zažili deti z triedy Včielok a Mo-
týlikov. Vláčik nás vyviezol na Zve-
rovku, kde sa o nás na Horskej služ-
be postaral pán Peter Paľa. Poroz-
prával deťom o fungovaní Horskej
služby, komu pomáhajú, ukázal im

Jedno slnečné do-
poludnie sa naša tera-
sa zmenila na maliar-
ske plátno plné jesen-
ných obrázkov, ktoré
deti vytvorili z rôznych
druhov prírodnín ako
sú listy, šípky, kamien-
ky, gaštany, šušky.
Deti táto Land art akti-
vita veľmi zaujala.
Precvič i l i si jemnú
motoriku, prejavili svo-
ju tvorivosť a zároveň
aj schopnosť spolu-
pracovať s kamarátmi
na spoločnom diele. Aj
takýmto spôsobom
môžeme u detí budo-
vať pozitívny vzťah
k prírode a umeniu.

V septembri boli deti z triedy
Včielok a Motýlikov na prechádzke
v lese.

Deti z triedy Včielok pozorovali
prírodu, zaznačovali čo našli a pri-
pravovali z prírodnín dobroty. Na-
čerpávali energiu z objímania stro-
mov, počúvali zvuky prírody a obja-
vovali jej krásy.

Deti z triedy Motýlikov pozorovali
okolitú prírodu, les a vyhľadávali

Do našej materskej školy 4. ok-
tóbra zavítal Kpt. Mgr. Tibor Šándor,
ktorý nás pomocou prezentácie
a názorných ukážok naučil ako sa

správne pohybovať ako chodec, či
cyklista v cestnej premávke. Poroz-
prával nám aj o nebezpečenstvách,
ktoré by sa mohli na ceste prihodiť,
lebo život nám nie vždy prináša len
šťastné konce. Potom si pozreli roz-

Kolektív učiteliek MŠ

Začiatok školského roka
v materskej škole

deti, ktoré opúšťajú doteraz známe
prostredie, ale aj pre ich rodičov.
Deti si postupne zvykajú na škôlkar-
sky režim, stravovanie, kamarátov
a kolektív v materskej škole. Prežiť
prechodné obdobie bez stresu
a plaču sa podarí naozaj iba málo
deťom. Každé dieťa je jedinečná
osobnosť a jeho dĺžka adaptácie je
rôzna. Niekomu trvá týždeň, inému
tri týždne, mesiac, niekedy aj dlh-
šie. Spolupráca rodiča – učiteľky –
dieťaťa by ale časom mala priniesť
výsledky, a z detí sa postupne stá-
vajú spokojné a spolupracujúce
osobnosti.

Na celoškolskom rodičovskom
stretnutí boli rodičia oboznámení so
Školským poriadkom a Školským
vzdelávacím programom Púpavien-
ka, podľa ktorého sa uskutočňuje
vzdelávanie detí. Upravila sa pre-
vádzka materskej školy od 6:30 do
15:45 hod.

Kolektív materskej školy vždy
urobí všetko preto, aby pobyt detí
počas celého roka bol zaujímavý,
podnetný a deti boli v kolektíve ka-
marátov spokojné.

Mgr. Kamila Šišková

Výlet na Zverovku

Jesenné Land art v triede Slniečok

Čaro prírody

Doprava, doľava, bezpečne do cieľa
právku Macko Uško – Čo hovoria
svetlá? aby si deti zapamätali ako
správne prechádzať cez cestu. Na-
koniec si mohli sadnúť do policaj-

ného auta a všímali si aké vydáva
výstražné signály.

Na záver si deti zaspievali pes-
ničku a s prísľubom ďalšieho stret-
nutia sa rozlúčili.

najrôznejšie druhy prírodnín, ktoré
naliepali na podložku – Čo sme vi-
deli. Porozprávali si o stromoch, krí-
koch a lesných plodoch. Určovali
rozdiel medzi stromom a kríkom,
smrekom a jedľou, pozorovali usi-
lovné mravce v mravenisku. Počú-
vali zvuky lesa a všímali si všadep-
rítomné pavučiny babieho leta. Zvlá-
dli aj skúšku odvahy – prechod po
lavičke cez potok Studená.

stvení sme pokračovali náučným
chodníkom okolo Zverovky, kde sme
sa dozvedeli informácie ako vznikol
les, ako strom končí svoj život
a o živote v Studenom potoku. Deti
videli rôzny hmyz, kvety, huby, zvlá-
dli chôdzu po náročnom teréne, la-

výstroj, ktorú používajú pri záchra-
ne ľudí, vozový park. Deti si pochut-
nali na čaji a muffinách. Po občer-

vičke cez potok, spoznali pleso Ma-
ras a Pučatinu poľanu. Po lesnom
chodníku ochutnali aj čučoriedky.
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ZO ŽIVOTA V ZÁKLADNEJ A MATERSKEJ ŠKOLE
Začiatok školského roka v základnej škole

Piateho septembra sa žiaci vrá-
tili do školských lavíc. Prežili dva
mesiace zaujímavých dní a zážitkov
doma, v rôznych kútoch Slovenska,
možno aj zahraničia. Veríme, že
všetkých obohatili a pomohli im na-
čerpať nové sily, fyzickú aj psychic-
kú energiu do našej spoločnej prá-
ce.

Zvlášť vítame našich 35 prvákov,
ktorí prišli výborne pripravení z ma-
terských škôl. Prajeme im v škole
veľa úspechov. Veríme, že im to
pôjde ľahko a do školy budú chodiť
s elánom a chuťou niečo nové sa
naučiť. S príchodom nových prvá-
kov sa rozšíril aj okruh rodičov a my
dúfame, že aj priateľov školy. Bu-
deme radi, ak budú našej škole dô-
verovať.

Starším žiakom želáme, aby kaž-
dý ich školský deň bol plný nových
objavov, obohatil a rozšíril ich po-
znanie, aby sa z nich stali skutočné
osobnosti.

Deviatakov čaká náročný škol-
ský rok. Je pred nimi ťažká úloha,
vybrať si povolanie, na ktoré sa
budú pripravovať na strednej škole.
Je dôležité, aby si vybrali školu, kto-
rá je pre nich tá pravá a pomôže im
ďalej pokračovať v živote tak, ako
si to prajú. Držíme im vo všetkom
palce.

V tomto školskom roku máme
15 tried a 301 žiakov, čo je oproti
vlaňajšiemu septembru o 10 menej.
Zo Zuberca 197 žiakov, z Habovky
26 žiakov, z Oravského Bieleho Po-
toka 75 žiakov, z Hút 2 žiaci a z Tvr-
došína 1 žiak. Z počtu 301 žiakov

sa 10 našich žiakov vzdeláva v za-
hraničí a z Ukrajiny máme 11žiakov.
V škole vyučuje 21 učiteľov, 3 vy-
chovávateľky v školskom klube detí,
3 pedagogické asistentky učiteľa
a 1 školský špeciálny pedagóg.

Prvé týždne školského roka za-
čali naplno nielen vyučovaním v trie-
dach, ale aj zaujímavými akciami
a exkurziami. Celá škola absolvo-
vala účelové cvičenie, v rámci kto-
rého prešli prváci Lán, druháci Ký-
čeru, tretiaci Vápenku, štvrtáci, pia-
taci Juráňovu dolinu, šiestaci, sied-
maci Rákoň, ôsmaci a deviataci
Prosiecku dolinu a Oblazy. Absol-
vovali sme literárnovedné exkurzie
do Martina – 9. ročník, Dolného Ku-
bína a Jasenovej – 8. ročník, exkur-
ziu za technickými pamiatkami do
Kollárova a Hurbanova – 7. ročník,
vedecké workshopy na Noci vý-
skumníkov v Poprade – 6. ročník,
výchovný koncert Trendsetter, en-
viroprednášky o lese a včelárstve,

Európsky deň jazykov, Európsky
týždeň športu, Školu v prírode
v Bystrej a iné. Aj takéto aktivity
majú obrovský význam pre rozvoj
žiakov.

Materiálne vybavenie školy je
veľmi dobré. Všetky triedy sú vyba-
vené informačnou technikou, väčši-
na z nich je špecializovaná na jed-

notlivé vyučovacie predmety. Jazy-
kové a počítačové učebne, telocvič-
ne, dielňa – to všetko je pre nás
samozrejmosť. Ale ani vybavenosť,
ani inovatívne vyučovacie postupy
nie sú tak dôležité, ako je motivácia
dieťaťa a jeho postoj k aktívnemu
učeniu sa. Tu zohrávajú významnú
úlohu rodičia – ako sledujú jeho prí-
pravu na vyučovanie, ako ich pod-
porujú, ako spoločne s deťmi využí-
vajú voľný čas a vytvárajú im pod-
netné prostredie. Učitelia trávia ove-
ľa viac času s deťmi ako rodičia, ale
nie s jedným, ale s 20-30 deťmi, kto-
rým tiež musia odovzdať učivo. Na-
učiť ich životu za týchto podmienok
je takmer nemožné, dieťa sa to musí
naučiť doma, od svojej rodiny. Je
teda povinnosťou rodičov učiť a pri-
pravovať dieťa do života príkladom
a radami. V spolupráci so školou sa
všetky pozitíva, ktoré do nich vkla-
dáme, raz vrátia.
Mgr. Miroslav Kováľ, riaditeľ školy

Trieda SLNIEČKA a SOVIČKY si
slnečné septembrové počasie sprí-
jemnili hrou na školskom dvore. Do
vyučovacieho procesu im pani uči-

teľky zaradili vodu, kedy rozžiarili
očká nejednému dieťaťu. Na škol-
skom dvore vodu prelievali, nabe-

Environmentálna výchova je
v školách prierezovou témou, ktorá
sa prelína vyučovacími predmetmi
v každom ročníku. Túto dôležitú
tému sa snažíme žiakom sprostred-
kovať aj aktivitami prostredníctvom
odborníkov z praxe. Preto sme
v piatok 22. septembra 2023 privítali

v našej škole pedagógov zo Stred-
nej odbornej školy lesníckej z Tvr-
došína, ktorí sa venovali piatakom
s témou „Les, ako ho nepoznáme“
a šiestakom s témou „Včelárstvo“.

Je známe, že lesy sú pľúcami
našej planéty. V rámci vývoja člo-
veka zohrávali lesy vždy významnú
úlohu. Vytvárali podmienky nevy-
hnutné pre prežitie ľudstva. Sú na-
ším základným životným prostredím
a je potrebné si uvedomovať ne-
smiernu hodnotu lesa, potrebu jeho
zachovania a zveľaďovania. Vý-

Vodná zábava v materskej škole

„Les, ako ho nepoznáme“
„Včelárstvo“

znamnú funkciu v prírode majú aj
včely a ich úloha v prírode je neza-
stupiteľná. Hovorí sa, že bez včiel
by neexistoval život na Zemi. Ich
úlohou je opeľovanie, vďaka čomu
sa rastliny dokážu množiť.

Záver aktivít bol praktický a veľ-
mi užitočný. Piataci nasadili na škol-

skom dvore tri mladé stromčeky –
jedľu a duby. Veríme, že žiakov ak-
tivity s odborníkmi obohatili a od-
niesli si z hodín mnoho potrebných
zaujímavostí a poznatkov, ktoré sa
stanú súčasťou ich života a vzťahu
k prírode.

Ďakujeme strednej škole za
skvelých ľudí ochotných sa podie-
ľať na vzdelávaní aj žiakov z okoli-
tých škôl a prítomným pedagógom
za profesionálny a milý prístup
k našim žiakom.

ZŠ

rali a pozorovali vodné turbíny. Tiež
sa nezabudlo, na rôzne bádateľské
kúsky, ako napríklad dopad z rôz-
nej výšky a množstva vody. Takúto

vodnú zábavu, by si deti najradšej
zopakovali každý deň, ale počasie
nám nie vždy praje.

Mgr. Eva Ištoková
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ZO ŽIVOTA V ZÁKLADNEJ ŠKOLE

Z tvorby žiakov našej školy
Jeseň očami žiakov
Ani sme sa nenazdali,
stromom listy opadali.
Žiaci rýchlo zistili,
že prázdniny skončili.

Prišla jeseň, september.
Žiačik, do školy sa ber!
Tento odkaz na dverách,
visí na mnohých školách.

Jasné, že sa tešíme,
aj keď trochu tušíme,
že nebude to med lízať,
no musíme to všetci dať.

Určite to stojí za to,
v škole máme kamarátov.
Konečne sa stretneme,
zážitky si povieme.

Tibor Šenkár, 7.A

Jesenná pieseň
Už sa začal školský rok,
leto stráca svoju moc.
Nastupuje pani Jeseň
a začína farieb pieseň.

S farbami sa pohráva,
polia, lesy pretvára.
Je to veľmi krásna vec,
keď maľuje umelec.

Na pomoc jej prišiel vietor,
ale všetky farby splietol.
Vtom sa spustil silný dážď,
pomaľoval listy zvlášť.

Všetky stromy šťastné boli,
keď farebné listy mali.
Potom prišiel prvý mráz
a vyzliekol stromy zas.

Zuzka Bažíková, 5.A

Jeseň v našom
ŠKD je každoročne
spojená s tradíciou
púšťania šarkanov.
Deti aj tento rok ne-
trpezlivo čakali na
spoločnú „Šarkani-
ádiu“. Atmosféru
spríjemnilo krásne
jesenné počasie.
Na oblohe sa us-
mievalo slniečko
a pofukoval jemný
vietor. Deti si na
spoločnú akciu pri-
niesli vlastných šar-
kanov s ktorými
ukázali aké sú ši-
kovné pri ich púšťa-
ní. Nad našimi hla-
vami sa vznášali
šarkany rôznych fa-
rieb i veľkostí. Deti
sa nabehali, vyšan-
tili do sýtosti a za-
tlieskali šarkanom,
ktorí sa aspoň na
chvíľu vzniesli do
výšky.

O zábavu sme
mali postarané,
hoci nás niektoré
šarkany nepočúva-
li. Už teraz sa teší-
me na budúcu Šar-
kaniádu.

ZŠ

V roku 2023 sme sa rozhodli
využiť získanú dotáciu od štátu na
nákup novej techniky. Ako prvé
sme zakúpili plávajúce čerpadlo
NIAGARA 2. Nové čerpadlo na-
hradí svojho predchodcu, ktorý
nám slúži už 14
rokov. Tento typ
čerpadiel využí-
vame hlavne pri
povodniach na
odčerpávanie
vody zo zatope-
ných priestorov,
alebo pri dopĺ-
ňaní našich cis-
ternových áut.
Výhodami tohto
čerpadla sú je-
ho nízka váha,
relatívne malé
rozmery a hlav-
ne to, že sa do-
káže udržať na
vodnej hladine.
Ďalším malým
veľkým pomoc-
níkom pre našu činnosť je pretla-
kový ventilátor. Toto zariadenie
sme mali v pláne zakúpiť už dlhú
dobu. Je to výkonný „vetrák“, kto-

Šarkaniáda v školskom klube

rý dokáže fúkať vzduch o rýchlosti
100 kilometrov za hodinu. Jeho
úlohou je odvetrávanie zadyme-
ných priestorov. V spojení s dý-
chacími prístrojmi, ktoré taktiež
máme vo výbave sa tak stane náš

prípadný zásah v zadymených
priestoroch rýchlejší a hlavne
bezpečnejší.

Kolektív DHZ Zuberec

Nákup nového vybavenia
pre DHZ Zuberec

V peknom prostredí
Táľov sa v dňoch 2.10.
– 6.10.2023 zúčastnili
žiaci 4. ročníka Školy
v prírode, ktorej hlavnou
témou bol „Juraj Jáno-
šík.“

Po príchode ich pri-
vítala grófka v jej kaštieli
– Hotel Biela Medvedi-
ca a pozvala ich na ve-
černý bál (diskotéku).
Netradičné vyučovanie,
športové aktivity, turisti-
ka „po Jánošíkových
stopách“, umelecké tvo-
rivé dielne, karneval, jar-
mok, nácvik divadelné-
ho predstavenia a ešte
oveľa viac, taký bol pre
deti týždeň, plný prekva-
pení a zážitkov. Bonu-
som bolo aj pekné poča-
sie, vďaka ktorému sa
mnohé aktivity mohli re-
alizovať vonku.

Záverečnou bodkou bolo diva-
delné predstavenie „Jánošík“, v kto-
rom deti prekonali svoj strach, po-
stavili sa na pódium a v kostýmoch

Škola v prírode v Nízkych Tatrách

predviedli nezabudnuteľné herecké
výkony. Získané skúsenosti a silné
emotívne zážitky si budú v srdciach
niesť ešte veľmi dlho a veríme, že
ich inšpirujú v ďalšom živote.

ZŠ

29. septembra 2023 vycestovali
žiaci 7. ročníka za technickými pa-
miatkami do Hurbanova a Koláro-
va. Najskôr sme navštívili okolie
Lodného mlyna Kolárovo, ku ktoré-
mu sme sa dostali po najdlhšom
krytom drevenom moste v Európe
(86 metrov).

S veľkým očakávaním sme sa
potom presunuli do Slovenskej
ústrednej hvezdárne v Hurbanove,
najstaršej hvezdárne v strednej Eu-
rópe (152 rokov). Žiaci sa mali mož-
nosť dozvedieť nielen o jej histórii,

Exkurzia do Kolárova a Hurbanova
ale aj pozrieť si historické exponáty
v Múzeu Mikuláša Thegeho Konko-
lyho, zakladateľa hvezdárne. V pla-
netáriu sme na simulovanej oblohe
pozorovali jednotlivé súhvezdia
a pozreli sme si film o ďalekohľa-
doch. V závere exkurzie sme sa
presunuli do historickej budovy
hvezdárne, kde sme mohli vidieť
ďalekohľad, ktorým sa pozoruje ak-
tuálna obloha.

Sme hrdí na históriu, ktorú nám
tu na Slovensku predkovia zane-
chali. Chráňme si ju a zveľaďujme.

ZŠ
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Vypísané z matriky

Odprevadili sme na poslednej ceste

70 rokov
Florentína Kovalčíková
Marta Šimičáková
Dušan Jendraššák
Stanislav Pariža

28. 08. Viktória Fideková rod. Dibdiaková (1934)
11. 09. Ondrej Kluchtiak (1977)

80 rokov
František Žák
Klementína Škerdová
František Žmiják

85 rokov
Mária Kulašníková

Blahoželáme jubilantom

Manželstvo uzavreli

Patrik Jurovčík a Miroslava Urbanová
Brian Robert Quinn a Mária Matištíková
Lukáš Belopotočan a Veronika Masláková
Peter Harmata a Janka Kozoňová
Mário Romaňák a Mgr. Dominika Kmeťová
Marián Rynik a Dominika Fileková
Patrik Jandura a Ivana Greššová

50 rokov manželstva

Ján a Otília Bistarovi

Športový deň v našej obci, ktorý
organizuje TJ Roháče Zuberec
v spolupráci s obcou Zuberec bol
tento rok 27. augusta 2023. Ako prví
súťažili na hornom ihrisku naši dob-
rovoľní hasiči, ktorí si zmerali sily
s družstvami Habovky, Hladovky
a Oravského Bieleho Potoka.

Na hlavnom ihrisku si zmerali sily
najmenší futbalisti – prípravka so
svojimi rodičmi. Bol to napínavý zá-
pas, o výsledku rozhodli až pokuto-
vé kopy a nakoniec šťastie prialo
viac rodičom.

Nasledoval majstrovský zápas
nášho A mužstva dospelých: Zube-
rec – Dlhá. Zuberec zvíťazil 2:1.

Po tomto dueli už nasledoval tra-
dične dlho očakávaný zápas Horný

Pri príležitosti športového dňa
sme sa rozhodli zorganizovať nultý
ročník netradičnej hasičskej súťaže.
Celá súťaž bola nastavená tak, aby
si jednotliví členovia družstiev skú-
sili požiarny zásah. Museli sa do-

stať k pomyselnému požiaru cez
rôzne prekážky. Súťažilo sa dvojko-
lovým systémom a v konkurencii
štyroch mužstiev sa náš zbor
umiestnil na 3. mieste. Vzhľadom na
to, že bola súťaž narýchlo zorgani-

V nedeľu 29. októbra 2023 o 11.00 hod. Vás pozývame na Pietnu
spomienku spojenú so sv. omšou na Pietne miesto na Zverovke.

Emil a Oľga Hrubošovi

P o č a s
troch dní pr-
vého októb-
rového týž-
dňa členovia
Horskej služ-
by Roháče
zveľaďovali
obecnú roz-
hľadňu na
Pálenici (Ma-
choch).

Drevenú
konštrukciu
sme ošetrili
náterom, na
podlahu na
prízemí sme
položili zámkovú dlažbu a okolitý te-
rén sme aj za pomoci bagra upravi-
li tak, aby zrážková voda odtekala
mimo stavby. Pred rozhľadňou sme
osadili betónové ohnisko.

Pozvánka na Pietnu spomienku

Milí spoluobčania, na stránke
obce Zuberec je pre Vás k dispozí-
cii mobilná aplikácia V OB-
RAZE. Aplikáciu si môže-
te veľmi jednoducho
a rýchlo nainštalovať. Táto
služba je pre všetkých ob-
čanov zdarma. Prostred-
níctvom nej rýchlo získate

V OBRAZE
– informácie z našej obce do vášho mobilu

Práce na Turistickej rozhľadni Machy

Športový deň v Zuberci
a Dolný koniec. Po prvotných oba-
vách, či sa nazbiera dostatok hrá-
čov, sme boli milo prekvapení záuj-
mom zahrať si. Prihlásili sa všetky
vekové kategórie, aj jedna žena,
ktorá svojim výkonom nesklamala.
Tento zápas skončili výsledkom 5:3
pre Dolný koniec.

Športový deň spestrili aj sprie-
vodné akcie ako lezenie hore kmí-
nom a rôzne športové súťaže pre
deti. Na parkovisku pred budovou
ubytovne prebehla aj výstava áut
a motocyklov veteránov.

Po ťažkých športových výkonoch
si všetci pochutnali na výbornom
guláši, Všetkým, ktorí sa zúčastnili
na tejto akcii a akokoľvek pomohli,
úprimne ďakujeme.

Martin Filek

Netradičná súťaž hasičov
zovaná sme radi a zároveň ďakuje-
me všetkým zúčastneným zborom
za účasť a veríme, že budeme
v ďalších rokoch pokračovať v tejto
netradičnej hasičskej súťaži vo väč-
šom počte. Veľké poďakovanie patrí

aj všetkým členom DHZ Zuberec za
pomoc pri organizácii a tiež TJ Ro-
háče Zuberec za skvelé občerstve-
nie a vedeniu obce za aktívnu pod-
poru.

Kolektív DHZ Zuberec

S podporou Obce Zuberec
a OOCR Klaster Orava, v ďalšej eta-
pe prác, je potrebné na ceste k roz-
hľadni vybudovať posedenia a osa-
diť informačné tabule.

Výbor HSR

užitočné informácie z obce, ktoré
máte neustále k dispozícii.

Doteraz používaný
systém odosielania SMS
miestneho rozhlasu bude
aj naďalej v prevádzke.
Na prijímanie SMS správ
je potrebné prihlásiť sa na
obecnom úrade.
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Muži zachránení v hodine dvanástej
Futbalový oddiel TJ Ro-

háče Zuberec prešiel veľmi
ťažkým obdobím, keď najmä
naši muži bojovali až do
konca súťaže o záchranu
v súťaži, čo sa im nakoniec
podarilo dosiahnuť v hodine
dvanástej, keď vyhrali v po-
sledných piatich zápasoch,
na čom mali najväčšiu zá-
sluhu skúsení harcovníci.
Mužstvo viedol tréner Milan
Kubášek, ktorý však po
úspešnej záchrannej misii
v tíme skončil. V lete vede-
nie klubu dotiahlo na tréner-
skú stoličku legendárneho lodivoda
Karola Hrnčiara. V úvode súťaže sa
naši chlapci stretli v ostro sledova-
ných súbojoch o Studenú dolinu,
pričom obidva zápasy vyhrali. Naj-

Zuberský triatlon zdravia: Triumf po trojročnej prestávke
Po trojročnej odmlke sa na za-

čiatku septembra konal dlho očaká-
vaný 24. ročník Zuberského triatlo-
nu zdravia. Táto športová udalosť
privítala 27 odvážnych pretekárov
zo Slovenska, ktorí prišli, aby zdo-
lali náročné výzvy triatlonu.

Pretek sa začal plaveckou čas-
ťou na 500 metrov plávaním v Tvr-
došíne, kde sa športovci pokúšali
prekonať náročnú plaveckú časť.
Nasledovalo 20 kilometrov bicyklo-
vého etapového preteku, ktorý ich
z Tvrdošína do Zuberca priviedol na
Penzión Pribiskô. Tento cyklistický
úsek si vyžadoval excelentnú fyzic-
kú kondíciu. Po cyklistickom úseku
sa pretekári pustili do behu, ktorý
meria 3,5 km a predstavoval posled-
nú a rozhodujúcu fázu tohto nároč-
ného triatlonu.

Napriek trojročnej prestávke ak-
cia prekvapila všetkých svojou kva-
litou a náročnosťou tratí. Počasie
nám prialo, keďže nepršalo, nefú-

Horská záchranná služba – letná sezóna 2023
Hory aj tento rok prilákali vyso-

ký počet turistov. Pri sčítaní 16. au-
gusta (v jeden deň) bolo v Roháč-
skej doline 1281 turistov, 41 cyklis-
tov a 29 psov! Lanovkou do Sala-
tínskej doliny sa vyviezlo v tento deň
440 návštevníkov.

Horská záchranná služba Zá-
padné Tatry vyrážala v lete 52-krát,
čo je trochu nad priemerom posled-
ných rokov. Na severnej strane to
bolo 27-krát a na južnej 25-krát. Naj-
viac zásahov bolo kvôli slovenským
občanom a to 24-krát, potom obča-
nom ČR 21-krát, Poľska trikrát, Iz-
raela dvakrát a Nemecka jedenkrát.
V niektorých prípadoch sme použili
na zjednodušenie transportu vrtuľ-

kategórie, pričom každá
z nich sa radí ku tým najlep-
ším v súťažiach. Chlapci
majú obrovskú chuť tréno-
vať, čo ich posúva v ich na-
predovaní. Momentálne do
predprípravky nastúpilo 15
nových chlapcov, čo je urči-
te veľkým prísľubom do bu-
dúcnosti. Ostáva nám dúfať,
že týmto chlapcom ich
entuziazmus vydrží a futbal
v Zuberci bude len a len  na-
predovať. Na záver by som
chcel poďakovať vedeniu
obce, ktorá tento krásny

šport zastrešuje, všetkým sponzo-
rom, podporovateľom a fanúšikom
nášho klubu.

Rasťo Petrek
Foto: Ján Mikulovský

Historický zápas Zuberec - Habovka

kalo a slnko neúprosne nepražilo,
čo vytvorilo ideálne podmienky pre
všetkých účastníkov.

Na záver sa chcem poďakovať
nielen všetkým odvážnym preteká-
rom, ale aj sponzorom, bez ktorých
by sa táto športová udalosť nemoh-
la uskutočniť.

Výkony športovcov boli ohromu-
júce a zaslúžia si obdiv a pochvalu.
Zuberský triatlon zdravia je udalosť,
ktorá každý rok spojí športovcov
a milovníkov triatlonu, a motivuje ich
k tomu, aby dosahovali svoje naj-
lepšie výkony. Tešíme sa na budúci
rok, keď sa opäť postavíme na štar-
tovaciu čiaru a budeme svedkami
ďalšieho vzrušujúceho ročníka tohto
výnimočného triatlonu.

Samozrejme, chcem pogratulo-
vať všetkým víťazom Zuberského
triatlonu zdravia! Vaša oddanosť,
tréning a odhodlanie vás priviedli na
vrchol tohto športového podujatia.

Miroslav Borsík

mä zápas so susednou Habovkou
bol pre veľkú divácku kulisu neza-
budnuteľný športový zážitok. V tom-
to trende mančaft pokračuje a za-
tiaľ je na vynikajúcej druhej prieč-

ke. Dorast zatiaľ podáva nevyrov-
nané výkony, keď im veľmi chýbajú
zranení kľúčoví hráči a tak sa nate-
raz nachádzajú v spodnej časti ta-
buľky. V kategórii žiakov máme tri

ník ATE Poprad,
vo väčšine prí-
padov sme však
zasahovali po
zemi (ošetrenie
+ transport v no-
sidlách, prípad-
ne pátranie, do-
provod).

Na jčas te j -
šou príčinou zá-
sahov býva pre-
cenenie svojich
fyzických síl,
a následne zra-
nenia spôsobe-
né únavou, ale-
bo neopatrnos-

ťou pri pohybe vo
v y s o k o h o r s k o m
prostredí. Taktiež
zlý časový odhad
a neskorý štart na
vysokohorskú túru.

Z a z n a m e n a l i
sme aj jednu tragic-
kú nehodu. Sloven-
ská turistka pri túre
cez Skriniarky v ex-
ponovanom mieste
spadla 150 m sme-
rom do Hlbokej do-
liny (Vreca) a pri
páde utrpela smr-
teľné zranenia.

rš


